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Metodický pokyn č. 1/3
Pracovní postupy při poskytování pečovatelské služby

Poskytované úkony:
Pomoc při zvládání běžných úkonů péče o vlastní osobu

Pomoc a podpora při podávání jídla a pití - ohřátí stravy, příprava jídla na talíř, nakrájení na sousta, namletí stravy, příprava a nalití nápoje, pomoc s přímou konzumací – podáním jídla a pití příborem, lžící, přendání jídla z jídlonosiče na talíř, dochucení podle požadavků uživatele;  

Pomoc při svlékání a oblékání včetně speciálních pomůcek  - pomoc s výběrem vhodného oblečení, nachystání oblečení, oblékání a svlékání oděvu, přidržení oděvu při oblékání, zapínání, rozepínání knoflíků, háčků a zipů, obouvání, zapínání a zavazování obuvi, zouvání. 
Klient se s pečovatelkou domluví, s čím přesně potřebuje pomoci. Pokud jde o svlékání a oblékání oděvu, pomůže pečovatelce vybrat oblečení, do kterého se chce obléknout. Pečovatelka napomáhá klientovi dle jeho potřeby a míry soběstačnosti, dbá na intimitu klienta a respektuje jeho tempo.

Pokud klient potřebuje a chce pomoct s oblékání a svlékáním speciálních pomůcek, nejdříve pečovatelce vysvětlí svůj běžný postup. Pokud užívá pomůcky poprvé a pečovatelka nezná postup při používání pomůcky, nejprve se pečovatelka poradí s lékařem, který pomůcku předepsal. Dle potřeby užívá pečovatelka ochranných pomůcek (rukavice). 

Pomoc při prostorové orientaci – pomoc při pohybu uživatele po bytě nebo domě formou přímého doprovodu (uživatel se pracovníka drží) nebo nepřímého doprovodu (pracovník pokyny provází uživatele), komunikace s uživatelem napomáhající prostorové orientaci, vizuální kontrola psychického a tělesného stavu uživatele. 
Pečovatelka pomáhá klientovi např. po návratu z nemocnice nebo jiného zařízení opět se začlenit do běhu domácnosti. Napomáhá s chůzí po bytě, využívání pomůcek, které klient v nemocnici dostal, např. berle, hůl, invalidní vozík. Po domluvě s klientem nacvičují nejčastěji používané trasy po bytě, vždy dle potřeby klienta.
Pomoc při přesunu na lůžko, vozík - kontrola funkčnosti a zabrzdění vozíku, podpora a pomoc v průběhu přesunu, pomoc při zvedání, přidržení při přesedání na lůžko či vozík, pomoc s ulehnutím a přikrytím uživatele, přistavení a uklizení vozíku. Pečovatelka nacvičuje s klientem jeho soběstačnost v pohybu po bytě na invalidním vozíku. Pokud je to možné, postupně nacvičují i přesun z vozíku na lůžko bez dopomoci. Záleží na zdravotním stavu fyzické kondici klienta. 

Dále tento úkon zahrnuje i přesun klienta v rámci lůžka – např. posazení na lůžku, pomoc při přetáčení na lůžku apod.

U těžce imobilních uživatelů při tomto úkonu vypomáhá člen rodiny. Pro poskytnutí úkonu musí být vytvořeny vhodné podmínky – (zvedací zařízení, elektrická polohovací postel, hrazdička na posteli), nejsou-li zabezpečeny podmínky pro bezpečnou manipulaci s těžce imobilním uživatelem, pracovnice může odmítnout úkon provést. 
Pomoc při osobní hygieně nebo poskytnutí podmínek pro osobní hygienu

Pomoc při osobní hygieně – umytí a osušení obličeje a rukou, zubní hygiena, péče o zubní protézu, učesání vlasů, výměna inkontinentních pomůcek. 

Koupel/sprchování - pomoc se svlékáním, napuštění vany, puštění vody, pomoc při vstupu/výstupu do/z vany nebo sprchy, celková koupel včetně mytí vlasů, omytí těla, (omytí intimních partií provádí uživatel sám, pokud toho není schopen, pomáhá pečovatelka), dohled nad uživatelem při provádění osobní hygieny, vypuštění vany, osušení těla, namazání pleťovými přípravky, pomoc s oblékáním, pro těžce imobilní uživatele zajištění umytí na lůžku.

Koupel/sprchování v domácnosti uživatele lze provádět pouze tam, kde lze zajistit bezpečné prostředí pro provedení úkonu a to pro uživatele i pro pracovníky. 
Pečovatelka provádí osobní hygienu klienta v jeho domácnosti, za použití jeho vlastních pomůcek (mýdlo, 1 žínka na obličej a 1 žínka na tělo, ručník atd.). Pečovatelka si přináší pouze svoje ochranné pomůcky pro vlastní užití – rukavice či ochranný oděv.
Pečovatelka se vždy snaží klientovi zabezpečit pohodlí a bezpečnost (protiskluzová podložka do vany), dbá na intimitu a stud klienta. Domluví se předem s klientem na postupu provádění osobní hygieny, s čím konkrétně potřebuje klient pomoci. Záleží vždy na rozhodnutí klienta.

Pečovatelka vždy nejdříve posoudí, zda je schopna úkon zvládnout sama nebo zda potřebuje pomoc člena rodiny.
Pomoc při základní péči o vlasy a nehty - úkony se provádí pouze v rozmezí základní péče – umytí, opláchnutí, vysušení a učesání vlasů; čištění, stříhání a zapilování nehtů. Pomůcky k zajištění úkonu v domácnosti musí mít uživatel své.

Úkon nezahrnuje kadeřnické služby, manikúru ani pedikúru. Pokud klient požaduje ostříhání vlasů, domluví se pečovatelkou a ta mu objedná domů kadeřnici.  Při péči o nehty pečovatelka stříhá pouze nehty nebolestivé, nezarůstající a nevyžadující další ošetření. V opačném případě, po domluvě s klientem, mu objedná pedikérku.
Pomoc při použití WC- Pečovatelka pomáhá klientovi na WC podle společně domluvených postupů. Dodržuje základní hygienické zásady, respektuje klientovo soukromí a chrání jeho intimitu, používá ochranné pomůcky.

Poskytnutí stravy nebo pomoc při zajištění stravy 

Dovoz nebo donáška jídla – pečovatelská služba zajišťuje dovoz nebo donášku obědů. Pečovatelka rozváží nebo donáší obědy v pracovní dny v době od 11:00 hod. do 12:00 hod, v jídlonosičích klientů.  
Každý uživatel si zajistí dva jídlonosiče, které jsou označeny jeho jménem. Po předání jednoho jídlonosiče s obědem klientovi vyzvedne pečovatelka od klienta druhý prázdný a čistý jídlonosič na příští den. 

Pečovatelka předává uživateli oběd osobně, případně ho uloží na předem dohodnuté místo, pokud je to vysloveně přání klienta.  

Obědy se odebírají z Restaurace Route 66, Čechy 47. Cena oběda je 64,- Kč. Výběr úhrad za obědy provádí pečovatelka jednou za týden, obědy se platí dopředu, při jejich objednávce. 
Uživatel může odhlásit a přihlásit obědy vždy jeden pracovní den předem nejpozději do 13:00 hod.  u pečovatelky při návštěvě nebo v kanceláři pečovatelské služby. Uživatel, který je neplánovaně umístěn mimo domov (hospitalizován v nemocnici) a má na tento den oběd přihlášen, musí oběd i dovoz za tento den zaplatit, i když oběd osobně nepřevezme. Na následující den, pokud nenastane změna, je automaticky odhlášen do doby, než se sám opět přihlásí. Neodebraný oběd se pečovatelka snaží předat kontaktní osobě, kterou uvedl uživatel při sjednávání pečovatelské služby.

Pomoc při přípravě jídla a pití - uživatel si připravuje jídlo a pití sám ve vlastní domácnosti z vlastních surovin, pečovatelka asistuje a vypomáhá při činnostech souvisejících s úkonem, které uživatel sám nezvládá, a dohlíží na bezpečné provedení úkonu.
Tento úkon je nutné domlouvat alespoň jeden den dopředu, protože je časově náročný. Klient se domluví s pečovatelkou, co by chtěl uvařit. Společně s pečovatelkou zjistí, zda má doma všechny potřebné ingredience, případně je pečovatelka po dohodě s klientem dokoupí.

Pečovatelka pomáhá klientovi připravit a uvařit vybraný pokrm, používá k tomu potraviny, které jí dá klient, dbá na jeho zvyky a zažité postupy. Pokrm vaří klient společně s pečovatelkou. Ta mu pomáhá pouze s úkony, které sám nezvládá (např. vytáhnutí pekáče z trouby) Po ukončení vaření pečovatelka zkontroluje, zda jsou vypnuty všechny používané spotřebiče.
Příprava a podání jídla a pití - pečovatelka sama chystá a vaří jídlo a nápoje ze surovin uživatele v jeho domácnosti, servíruje jídlo a nápoje uživateli, případně uživatele krmí. 
Zajištění chodu domácnosti
Běžný úklid a údržba domácnosti – vysávání, utírání prachu, stírání podlahy, zametání, vyklepání předložek, mytí nádobí, utření a úklid nádobí, setření pracovní desky a dvířek kuchyňské linky, urovnání věcí, umytí dřezu, úklid nakoupených potravin, mytí sociálního zařízení (WC), mytí umyvadel, vany, sprchového koutu, mytí obkladů v těsné blízkosti umyvadel, sporáku a vodovodních baterií, příprava prádla do prádelny, úklid prádla do skříně, vynesení odpadků, výměna sáčků v koši, úklid okolo kamen, rozestlání nebo ustlání lůžka, převlečení ložního prádla, zalévání květin a další veškeré práce spojené s udržováním domácnosti. 
Pečovatelka při úklidu respektuje zvyky klienta, uklízí dle jeho požadavků. Používá klientovy úklidové pomůcky a čistící prostředky. 

Pomoc při zajištění velkého úklidu – úklid po malování, úklid sezonního charakteru - mytí oken, sundávání a věšení záclon, mytí a leštění nábytku, dveří v bytě, mytí radiátorů, čištění koberců, ometení pavučin, mytí osvětlovacích těles, rozsáhlejší stírání prachu na skříních, úklid ve skříních, úklid ve skříňkách kuchyňské linky, omytí obkladů v kuchyni, v koupelně a na WC, mytí obkladů za sporákem, úklid před domem, atd. 
Nelze poskytovat komplexní úklid po vymalování celého rodinného domu či rekonstrukci bytu. Toto je nutno zajistit formou komerčních služeb či prostřednictvím rodinných příslušníků. Rovněž mytí oken se provádí pouze tehdy, pokud tuto činnost nelze zajistit rodinnými příslušníky a finanční situace klientovi nedovoluje zajistit si tuto službu u komerční úklidové firmy.
Úklid se provádí vždy vlastními úklidovými pomůckami a čisticími prostředky uživatele. Uživatel je povinen si k ulehčení provádění pečovatelských úkonů opatřit odpovídající technické vybavení, např.: vysavač, smeták a rýžák na holi, mop, dostatečné množství čistících a desinfekčních prostředků apod. a zajistit pro výkon služby důstojné prostředí a podmínky.

Pečovatelka při úklidu respektuje zvyky klienta, uklízí dle jeho požadavků. Tento úkon se neposkytuje déle než dvě hodiny v jednom dnu.
Donáška vody – nanošení vody do zásoby z vodovodního zdroje vzdáleného maximálně 100 metrů, používají se výhradně čisté nádoby uživatele o obsahu maximálně 10 litrů. Donášeno je nezbytné množství vody pro pokrytí vaření, opláchnutí nádobí, základní hygieny a splachování WC. Pečovatelka nenosí vodu k zalívání zahrady.
Topení v kamnech včetně donášky a přípravy topiva, údržba topných zařízení – rozdělání ohně v kamnech, přiložení do kamen a zajištění kamen. Přípravou topiva se rozumí donesení uhlí a dříví do bytu uživatele (nikoli skládání uhlí a štípání dřeva), vynesení popela, nanošení zásob uhlí a dříví na jeden den nebo víkend. Při topení v kamnech musí být pečovatelka řádně seznámena s jejich obsluhou. Používané nádoby na donášku topiva musí být bezpečné a přiměřeně velké – s nosností do 10kg. 

Údržbou topných zařízení se rozumí základní čištění kamen včetně vynášky popela, nikoli čištění komínů apod. 
Běžné nákupy a pochůzky -  pro zajištění nákupu připraví klient pečovatelce seznam věcí, které chce koupit, případně pečovatelka pomůže uživateli seznam sepsat dle jeho požadavků a potřeb. Pečovatelka pro ověření seznam znovu přečte a nechá si ho od uživatele odsouhlasit. Pečovatelka převezme od klienta tašku na nákup a peněžní hotovost. Částku zapíše do deníčku nákupů a uživatel i pečovatelka ji podepíší. 

Po odevzdání nákupu klientovi pečovatelka provede vyúčtování, (na všechny nakoupené položky doloží účtenku) a vrátí zbytek peněz uživateli. Vrácenou částku opět zapíše do deníčku nákupů a uživatel i pečovatelka ji podepíší.

Běžný nákup se provádí v nejbližším obchodě k místu bydliště klienta. Při nákupu jednotlivých potravin kontroluje pečovatelka datum spotřeby, neporušenost originálního balení, čerstvost zeleniny apod.

Úkon nákupu znamená přijetí objednávky, převzetí zálohy, příprava celkového soupisu, provedení nákupu, vyúčtování, předání nákupu a předání případného zůstatku peněz. Pečovatelka nakupuje zboží pouze za finanční hotovost uživatele, nesmí provádět platbu kartou. 
Pochůzky -  vyzvednutí léků v lékárně či receptů na léky u lékaře, platby na poště, odnesení dokumentů na úřad atd. Pokud při běžné pochůzce musí pečovatelka něco platit, nechá si od klienta předanou částku a následné vyúčtování podepsat do deníčku nákupů. Pečovatelka nesmí provádět výběr hotovosti z bankomatu bez osobní přítomnosti uživatele. 

Velký nákup, ošacení, vybavení domácnosti - nákup nad rozsah běžného denního nákupu -  týdenní nákup (např. balení mléka, minerálek, prášek na praní apod.). 

Pro velký nákup platí stejná pravidla jako pro běžný nákup, kromě místa nákupu. Velký nákup se provádí ve větším supermarketu v Přerově a dováží se klientovi autem. Při dohodě klienta s pečovatelkou na velkém nákupu je klient znovu upozorněn na cenu úkonu.
Praní a žehlení osobního a ložního prádla, případně jeho drobné opravy -probíhá v domácnosti uživatele za použití jeho zařízení, přístrojů a pracích prostředků. Úkon zahrnuje roztřídění prádla, vložení do pračky, pověšení prádla, sběr suchého prádla, žehlení, skládání prádla, uložení do skříně.  Případně mohou být v rámci úkonu provedeny drobné opravy prádla (přišití knoflíku, poutka na kabát, zašití malé díry, do tohoto úkonu nespadá zašívání ponožek, výměna zdrhovadla a jiné náročnější opravy). 
Zprostředkování kontaktu se společenským prostředím

Doprovod k lékaři, na orgány veřejné moci, instituce poskytující veřejné služby - představuje doprovod klienta pečovatelkou k lékaři, na poštu, na úřad apod. Doprovod v sanitě je poskytován pouze tehdy, je-li zapsán lékařem v příkazu ke zdravotnímu transportu.

Přeprava uživatele motorovým vozidlem  (fakultativní služba)
Doprovod klienta za použití motorového vozidla poskytovatele je zajišťován pouze v rámci obcí Domaželice, Dřevohostice, Přerov, a to v případě, že si přepravu nemůže klient zabezpečit sám, ani za pomoci rodinných příslušníků. Přeprava uživatele vozidlem je fakultativním úkonem, jedná se službu poskytovanou nad rámec úkonů vyjmenovaných zákonem a je nutné ji domluvit s dostatečným předstihem. Tato služba je poskytována pouze pokud to dovolí provozní důvody.

K přepravě uživatelů používá pečovatelka vlastní vozidlo. Doprovod s využitím auta uživatele neposkytujeme. 
Dohled nad dospělou osobou  (fakultativní služba)
Služba je určena rodinám, které o svého člena pečují samy a potřebují si zařídit své osobní záležitosti, nakoupit, jít k lékaři, odpočinout si apod.

Pokyn je určen pro:          pracovníky a uživatele Pečovatelské služby Čechy
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Vypracoval:                      kolektiv zaměstnanců pečovatelské služby
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