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Postup při zavádění pečovatelské služby

Žádost o poskytování služby

Zájemce podává žádost o pečovatelskou službu na předepsaném tiskopise, vlastnoručně podepsanou. Tiskopis žádosti o poskytování pečovatelské služby je možné získat v sídle Pečovatelské služby  Čechy, tj. na Obecním úřadě Čechy. Zároveň je formulář dostupný ke stažení na internetových stránkách Obecního úřadu Čechy. Vyplněnou a podepsanou žádost odevzdá zájemce v kanceláři pečovatelské služby. Na požádání pomůže pracovník pečovatelské služby zájemci žádost vyplnit.  

Zájemce je informován o dalším postupu a o následném jednání v jeho domácnosti.
Jednání se zájemcem před zavedením služby
Jednání s žadatelem o sociální službu probíhá v domácnosti žadatele a je vždy předem dohodnuto na určité datum a hodinu. Záměrem tohoto jednání je zjistit, co zájemce od služby požaduje a očekává, jaké jsou jeho osobní cíle, jak velká je ztráta soběstačnosti a poté posoudit, zda pečovatelská služba má možnost jeho potřeby a osobní cíle  podpořit v souladu se zákonem o sociálních službách. 
V průběhu jednání pracovník pečovatelské služby předává informace o nabízených službách. Zájemce je vždy informován o možnostech a podmínkách poskytovaných služeb, než se rozhodne pro jejich využití.
Smlouva o poskytování pečovatelské služby
Dohoda o poskytnutí sociální služby se uzavírá formou písemné smlouvy mezi uživatelem a poskytovatelem služby. Smlouva je vyhotovena ve dvou kopiích, jednu dostává uživatel a druhá je uložena v jeho osobním spise vedeném pečovatelskou službou. Uživateli mohou být poskytovány pouze služby, které jsou ve smlouvě uvedené. Smlouva může být měněna písemně formou dodatku, se souhlasem obou stran. 
Klíčový pracovník (pečovatelka) a individuální plánování
Každý klient sociální služby má určeného svého klíčového pracovníka, který má s klientem nejužší vztah a nejvíce s ním spolupracuje. V naší pečovatelské službě je klíčovým pracovníkem pečovatelka. Pomáhá formulovat uživateli jeho osobní cíle, a společně sestavují individuální plán, jak s pomocí pečovatelské služby tyto cíle naplnit. Tento plán je proto individuální, protože je přizpůsoben konkrétnímu uživateli, vychází z jeho schopností a možností. Pečovatelka spolu s klientem průběžně hodnotí, zda pečovatelská služba splňuje jeho očekávání, zda mu skutečně přináší pomoc a podporu, kterou od služby očekává, zda mu vyhovuje čas, rozsah a četnost sjednaných poskytovaných úkonů.
